

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 34.
Epistole nefrancate se refușă. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de două-ori 24 fl., — de trei-ori 30 fl.
rëndul cu litere garmond.

Ființa principiului de naționalitate.

II.

De o sută de ani și mai bine trăim în o epocă, în care zilnic se vorbește despre suveranitatea poporului, despre democrație și decentralizarea puterilor de stat, despre votul electoral universal, făcându-se neconținute încercări pentru realizarea tuturor acestor principii, fiindcă „*fiecare drept vine dela popor*”. În o astfel de epocă e numai natural, dacă diferitele personalități de popor ajung mai ușor ca de comun la conștiința existenței lor și a puterilor lor. Toate aceste noțiuni au ajuns să fie cunoscute în timpul mai recent chiar și popoarelor până aci uitate, și în mod natural trebuiau să facă ele cunoscută mai ales popoarelor asuprite însemnătatea ce o are autonomia politică pentru existența și dezvoltarea lor proprie.

Chiar și aceste trepte culturale de mijloc, priceperea și interesarea pentru principiile cele mari ale vieții naționale, sunt de ajuns pentruca o naționalitate asuprită de alta să înțeleagă valoarea decizătoare a guvernării de sine și să lupte pentru această garanță din ce în ce tot mai inevitabilă a dezvoltării sale mai înalte. Dar nici momentele economice nu joacă în aceste lupte naționale rolul pe care vreau unii să le dea. Cu drept accentuează Bagehot, că și la popoare, trebuințele inimei, dorința nedeterminată după mărimea națională, glorie, etc. trec peste cele fizice.

„Chiar popoarele mai puțin cultivate sunt în stare să jertfească tot ce au, și pe ele însele, pentru o idee, pentru un gând mai sublim, care trece peste realitate și se leagă de ceva mai nobil, mai adânc, mai mare în om decât viața ordinară”, — zice Bagehot.

De când s'a făcut contelui Stadion imputarea, că dânsul a inventat naționalitatea ruteană, se vorbește mult despre „*quasi naționalități*”. Pe atunci pu-

te să fie vorba aceasta o vorbă de spirit, dar acum a ajuns să fie de mult de răs. În privința aceasta e semnificativ aceea ce spune dl Dr. Schwicker, apărătorul german al politicii etnografice maghiare, despre Românii din Ungaria și Transilvania.

„Aici trebuie să descoper — zice dsa — încă o greșală fundamentală a opiniei publice din Ungaria. Întâlnim prea des părerea, că în așa numita „*chestie română*” avem de a face numai cu câteva duzine de capete neli-niștite, cu o mână de ștreberi ambițioși, agitatori profesionali și malconțenți egoistici, îmbrăcați în haine domnești și în reverenzi. Massele mari ale poporului român sunt pacoice, loiale și stau departe de aceste agitațiuni, față de cari nu manifestă nici pricepere, și nici interes. Dacă deci se fac acei puțini agitatori și seducători de popor imposibili, mult discutata chestie română e deslegată.

Ceice astfel gândesc și calculează, trăesc într'o regretabilă rătăcire, care poate să devină fatală dacă va începe să stăpânească și cercurile politice datatoare de ton și pe factorii țării. Din proprie observație, precum și din comunicările făcute din partea celorce bine cunosc poporul românesc și modul său de gândire și de simțire, în fine pe baza faptelor înseși, pot să afirm, că toate părțile acestui popor, dela cioban și țaran până sus la cea mai înaltă treaptă a inteligenței române, sunt stăpânite de un simț național egal de energic, și că pătimasa alipire de limba sa și de naționalitatea sa, e proprietatea fiecărui român, fie cult, fie necult. Ființa și eficacitatea acestui sentiment nu suferă prin aceea, că la masele cele mari se arată ca instinct, și numai la cei culti a ajuns la o conștiință clară. Pentruca așa se întâmplă și la toate celelalte.” (Dr. J. H. Schwicker: Die nationalpolitischen Ansprühe der Rumänen in Ungarn. S. 27.)

As'azi deci fiecare politician cugetător trebuie să fie în clar cu aceea, că principiul de naționalitate e un re-

zultat natural al culturii generale și că nu a fost nici o trebuință de „*camarile*” și de „*cercuri externe*”, pentruca principiul acesta să aște intrare la popoarele din Austro-Ungaria.

De multeori cetim și auzim, că întreaga chestie națională e o luptă și nizuință de valorare pentru anumite limbi naționale. Dacă examinăm însă lucrul cu ne preocupare, aflăm ușor, că afirmarea aceasta se bazează pe necunoașterea ființei ideii naționale. Adevărat că limba e un semn al naționalității, dar nu e nici semnul principal, și nici singurul semn al acestei noțiuni, și iarăși, nu e semn tocmai neincunjurat de lipsă pentru determinarea unei naționalități. Sunt naționalități cari de mult și-au uitat limba proprie națională, și se folosesc de altă limbă, străină, dar totuși formează o naționalitate. Irlandezii d. e. sunt fără îndoială o naționalitate, cu toate că de mult nu mai vorbesc în idiomul lor cheltic.

Naționalitate înseamnă deci *individualitate pregnantă de popor*. Se bazează pe conștiința unui teritor comun, nedespărțit, a unei origini comune, a unei istorii și limbi comune, pe obiceiuri și moravuri comune, și în parte și pe conștiința unei religii comune și a unor sentimente comune.

Deșteptarea poporului de pe teritor comun la conștiința personalității sale naționale e în sine luat un *tillu de drept etic foarte adânc pe seama poporului respectiv de a se constitui în individualitate politică*.

Chiar și după Siegfried Brie urmează în mod nemijlocit „din însași ființa naționalității, că fiecare națiune, câtă vreme există, are pretensiunea rațională de a forma un stat pentru sine, pentruca numai prin cooperare comună în stat național și prin conservare din partea statului național poate să ajungă particularitatea națiunii la deplină dezvoltare și înflorire. Insa îndreptățirea naționalității e totuși numai o îndreptățire relativă”.

Dacă îndreptățirea aceasta e relativă, ori nu, lăsăm neatins la locul

acesta. Pentru aceea, pentru cari sistemul modern reprezentativ are înțelesul de a se da exprimare voinței poporului, — răspunsul e clar.

După *Bluntschli* națiunea e întâiu comunitate culturală și apoi comunitate de stat. Dar „dacă ajunge să fie vie în ea conștiința comunității, e aproape și cugetul și dorința de a să prefacă comunitatea în *personalitate perfectă*, pentruca să poată exprima și o voință comună și să-și poată afirma voința cu putere, adică *să-și determine statul, ori să se prefacă în stat*”.

Emanciparea și ajungerea la independență a popoarelor din Balcani și nizuințele popoarelor din monarhia habsburgică în direcția aceasta, ne dau cea mai bună dovadă despre exactitatea acestei păreri.

Când naționalitățile vin scurtate în drepturile lor naționale cu provocare la eventuala folosință a tuturor drepturilor și libertăților garantate indivizilor, — nu să face alta decât sofismărie fără judecată! . . .

Dreptul popoarelor, naționalicește deșteptate, dar încă asuprite, pentru autonomie, ne apare deci în senz mai larg ca *ființa principiului de naționalitate*. Smburele acestui principiu îl poate recunoaște ca bază de stat fiecare stat polinațional, fără ași periclita existența proprie. Istoria diferitelor lupte naționale ne învață, că acest moment alcătuitor de stat peste tot constituit singura parte de drept public a principiului național.

Și tot așa toate chestiile naționale din monarhia noastră, nu sunt chestii de limbă, ci chestii de drept public, de constituție. *Din monarhia noastră, zic*, pentruca toate se țin de oaltă, chiar și dualismul. Dacă nu erau astupate urechile decenii de arândul pentru astfel de adevăruri, eram scutiți de actualele crize. Fiecare popor ajuns la conștiința națională vrea să-și administreze singur, în mod autonom, afacerile sale publice. Iar la conștiința naționalității lor au ajuns astăzi toate popoarele monarhiei noastre și această conștiință

FOIȘOARĂ.

Preoții și bisericile în America.

Gazetele europene publică din când în când știri despre starea bisericilor și a preoților din statele unite ale Americii, știri ce nouă ne par ciudate cu totul, și de multeori cetitorul e convins că ele sunt simple născociri ale vreunui gazetar glumeț ori prea cu fantazia aprinsă. Unele știri au efect comic pentru noi și nu le putem crede odată cu capul. Și cu toate acestea zilnic se întâmplă în bisericile și în vieața bisericăscă a feluritelor secte și comunități religioase, astfel de lucruri, pe cari ceice nu cunosc sau nu pot pricepe viața socială a Yankeilor, le țin că sunt lucruri absolut cu neputință.

Cetitorii noștri, obișnuiți cu felul nostru de viață, să nu se scandalizeze de cele ce urmează. Vreau să le arăt — după un bun cunoscător al Americii și cinstit scriitor german, — câteva numai din multele lucruri bisericăști și preoțești în noul continent. Toate acestea se petrec numai în Statele-Unite, și mai ales între sectele protestante — cari sunt peste

40 — nu în statele din America sudică, unde biserica e biserică și preotul preot.

În toate statele-unite ale Americii statul nu are nici un amestec cu biserica. Nici statul nici comuna nu dă nici un ban nici pentru biserici nici pentru preoți. Preoții au venituri și leafă fixă dela biserică, iar bisericile se susțin prin colecte, prin prețuri de intrare în biserică — în multe biserici se fac concerte lumești, se joacă teatru, ba chiar biliard și popici, în încăperi anume întocmite prin subsoluri, dar fără de asta, se iau prețuri de intrare pentru ceice nu sunt membrii ai comunității, când voesc să asiste la serviciul divin — apoi prin donațiuni, prin serbări bisericăști, prin închiriere de scaune în biserică și alte asemenea. Comunitățile își aleg singure preoții, chiamă prin anunțuri la licitație pe cel care cere mai puțină leafă, și-i angajează ca pe oricare servitor. Anunțurile spun de obicei: „Să caută pentru biserica noastră un preot voinic nu mai bătrân de 35 de ani. Conținții să fie deștept și să nu vie beți în biserică, să știe bine limba engleză și cea germană ca să nu se încurce în vorbe. Leafa e atâta și atâta”. În orașele cele mai din est, bisericile cele bogate mereu

se recomandă de altfel, „că sunt la înălțimea timpului și țin pas cu știința”. Mai în toate statele sunt legături telefonice între biserică și multe case bogate din oraș și chiar cu cafenelele, și astfel boagații sed în fotoliu acasă și ascultă serviciul divin și predica; tot așa mușterii prin cafenele își bea ceaiul și cafeaua iar telefonul le predică la cap și le cântă cântecele corului din biserică. Așa e lezne să fi bisericos.

Dar asta nu e nimic. Se fac în biserică lucruri pe cari noi nu le putem crede și țineă cu puțință. Așa, cetesc des în ziarele din New-York anunțuri de felul acesta: „Sâmbătă seara mare ospăț cu stridii, pentru doamne și domni, în biserică congregiștilor. Persoanele, cari voesc să între în comunitate, sunt primite cu toată inima”. Aceste ospețe le fac ca să prindă adepti. Sau: „În biserică metodistilor, Mercuri seara concert, declamațiuni și teatru. Toate încăperile sunt bine și egal încălzite”. Aceste încăperi sunt sau în subsoluri sau într'o aripă a bisericii, și cuprind sale de concert, de teatru, biblioteci, săli de lectură, garderoburi, biliard, popici, bufete și bucătărie. Vestită și de poveste a rămas înștiințarea pe care a fă-

cut'o prin anul 1890 comunitatea Salvation Army (armata mântuirii) din Broclyn, chemând lumea la serviciul divin: „La 11 ceasuri înainte de amiază pogorârea duhului sfânt, la 11 și jumătate veselie cumplită. Punct 12, mare atac general pe toată linia împotriva dracului, la 12 și jumătate o aleluia în galop și retragerea trupelor în casarmă”.

Nu mai Americanii pot face astfel de glume pe scooteala serviciului divin!

Ca oameni practici ei fac câte minuni toate. Pe vremea expoziției din Chicago, directorul seminarului teologic, profesorul Severinghaus, a avut o idee originală. „Teologii noștri” a zis el „au vacanțe din Aprilie până în Octomvrie, și în timpul vacanțelor vom transforma seminarul într'un otel garni pentru vizitatorii expoziției”. Așa a și făcut, și seminarul deveni otel: „Odaia și prânzul 1 dolar pe zi. Pentru societăți mai ieftin”. Tot acest director a stăruit și a reușit ca pe toți teologii sei din seminar să-i facă gardiști și chelneri în palatele expoziției — „ca să câștige ceva și să vadă gratuit expoziția”.

(Va urma).

constitue dreptul pe care nu-l mai poate contesta nici un politician cuminte. Dreptul acesta e un drept alcătuitor de stat, dar el reclamă recunoaștere între limitele monarhiei.

Situația politică.

Amară desiluzie stăpânește astăzi sufletele patrioților exagerați. Prin ruinele coaliției răslețite suflă un vânt a jale și a pustiu. Insufletea de odinioară aprinsă de capii coaliției în întreaga țară e azi rușinată, idealității orbiți de ideea utopiei panmaghiarizării își văd iluziile spulberate, pe când capii conducătorii cari au crezut că-și spală mâinile de vinovăție prin un simplu protest, trimbițat în toată țara, aleargă departe de centru, de câmpul de luptă, ca să se recreeze.

Acum când infernătații patrioți credeau timpul sosit ca să-și intruzeze vrechile, dacă calea pe care au umblat ar fi fost calea dreaptă a binelui obștesc, ei ar fi încercat. N'au făcut-o însă pentru că s'au simțit cu musca pe căciulă și s'au temut, că ar comite o nelegiuire prea mare să ducă țara până la deplina ruină. Mai bine și-au luat seama și și-au făcut calea întoarsă și pe când soldații lui Nyiri declarau parlamentul dizolvat și măturau pe nevinovații funcționari, pe atunci Zoltánii et comp. s'arbau izbânda prin restaurante.

Acum după ce prin dizolvarea parlamentului s'a frânt capul coaliției și satana a virit mărul de ceartă între ei se limpezește încetul cu încetul lupta coaliției pentru binele obștesc. Ruptura ce s'a produs între Bánffy și kossutiști a delăturat o mică perdea și ne-a dat posibilitatea să privim nițel și după culise. Și aci multe taine ni-se desvălesc în perfectă golătate. Aci ne convingem, că chestiunea limbii de comandă și afacerile economice de mult căzuseră în disgrăția coaliției, deoarece știa aceasta prea bine, că nu le câștigă și numai din punctul de vedere al unei tactici neînțelese a ținut ascunsă mărturisirea păcatului; chestiunea votului universal cu care în vremea alegerilor îmbătase lumea, ca să-și scoată candidații, dela început a fost respinsă de coaliție, dar țara n'a știut.

Pe urmele tuturor acestora ne-a condus scrisoarea deschisă a lui Bánffy. Ne-a mai limpezit însă scrisoarea aceasta încă asupra unui fapt: că adevărul în sinul coaliției principiul conducător n'a fost binele țării și a popoarelor, ci cucerirea scaunelor roșii de catifea din dietă. Și lăcomiei acesteia de stăpânire au jertfit țara toată fără nici o muștrare de conștiință. Iar acum la urmă se vede că nu s'au putut înțelege asupra împărțirii oalei cu carne și s'au desbinat. De ce nu vin acum volniciei patrioți se apeleze la „judecata neamului?“ Tac tăcerea peștelui, pentru că știu că judecata neamului pe ei i-ar lovi mai întâiu.

Nu-i mirare deci, că toate foile opoziției se plâng și se tângue și glasul lor e glas de cucuș pe ruinele coaliției. Izbânda cu atâta siguranță trimbițată înainte cu câteva săptămâni și-a plecat capul în jugul câtorva ordinațiuni: opreliștea adunărilor populare, goana asupra presei, comisarii împărătești și altele.

Și plângerea le va amări sufletul și mai mult înduioșărilor jăluitoari când vor fi siliți să-și ducă la groapă toate speranțele. Și aceasta se va întâmpla în timpul cel mai scurt prin: *recrutare și încasarea dărilor.*

Știrile mai proaspete aduc în forma cea mai pozitivă decizia guvernului de a duce și aceste la îndeplinire. Recrutarea o vor face autoritățile militare, iar dările le vor încasa direcțiile financiare cu ajutorul jandarmeriei și a miliției. Cu chestiunile aceste s'a ocupat guvernul de mult, dar numai acum a ajuns la o oarecare soluție definitivă.

Asta e situația politică, creată de înțeleapta politică a și mai înțeleptei coaliții!

In pragul războiului

Afirmația aruncată în fuga condeiului de unele foi despre posibilitatea unui războiu între Franța și Germania, se pare că pe încetul și pe nesimțite caută să se intruzeze. Situația chestiei din Marocco e foarte serioasă. Spiritele se aprind tot mai mult în loc să se stămpere,

Conferența din Algeziras a ajuns la punctul cel mai gîngăș, pe care dacă nu-l va putea duce la desnodământ păcnic e inevitabilă soluția cu sabia. E vorba de pretenziunile Franței, care cere ca să se institue în Marocco o poliție franco-spaniolă, care să supravegheze mersul acestei țări. Politica Franței țintește la stăpânire exclusivă asupra Marocului și o știe bine, că această cale îi deschide posibilitatea. Cuceririle coloniale ale Franței dovedesc, că influința ei totdeauna a devenit predominantă cu o repeziune uimitoare și această îndrăzneală predominantă a delăturat pe celelalte state. Așa de ex. pe această cale a isbutit Franța să reducă în favorul său importul Angliei în Madagascar. Pe când importă Anglia în 1897 bumbăcării în valoare de 169 mii punți șterlingi, în 1898 numai în valoare de 28 mii, iar în 1902 abia de 7000 punți șterlingi.

Germania pricepe foarte bine această politică a Franței și tocmai de aceea caută să-i pună stavilă. Germania stă pe baza învoielii din 1880 de la Madrid, când puterile au garantat în Marocco suveranitatea Sultanului și liberul import al tuturor puterilor europene, ear întregitatea Marocului să rămână neatinsă. Germania știe prea bine, că prin o poliție franco-spaniolă în Maroc Franța ar ajunge la predominare financiară în paguba statelor celorlalte, iar Sultanul ar ajunge o simplă păpușă în mâinile ei.

Faptul acesta cauzează multă bătaie de cap Germaniei, pentru că diplomații ei ar dori să împedecă realizarea proiectului francez referitor la poliție, pe de altă parte însă nu cutează să păsească energic în potruva Franței, deoarece nu prea au poftă să se încurce într'un eventual războiu. În ședințele viitoare ale conferinței va înainta și Austro-Ungaria un proiect referitor la poliție, prin care crede, că va putea mijloci o soluție pacinică. Fapt e însă, că spiritele sunt foarte agitate și toate semnele prevestesc, că izbucnirea războiului e chestie de săptămâni numai.

NOUȚĂȚI.

Dela curtea română. Ziua plecării suveranilor români în străinătate e fixată pe 23 Martie n. Maiestatele Lor se vor opri pe o zi la Viena, pe o zi la Zürich, și apoi vor merge la Lugano.

Conferențele „Asociațiunii“ se vor continua *Duminea* proximală la termenul obicinuit 5½ prin dnul *Silvestru Moldovan*, ziarist și membru activ al societății geografice române din București, care și-a ales de obiect: „Clujul. Trecutul și prezentul“. Rugăm on. public român a sprijini despărțământul „Asociațiunii“ în nizuințele sale, participând în număr cât mai mare.

Dela Academia Română. Eri, Marti, în 13 Martie n. s'a făcut deschiderea solemnă a sesiunii generale anuale la Academia Română din București.

Măcelul din Aleșd. Epilogul măcelului din Aleșd s'a încheiat Sâmbătă la Curie în Pesta. E știut, că la adunarea populară, ce o convocase acolo partidul koștist acum trei ani s'a întâmplat vestitul măcel, când socialiștii au voit să contrabalanseze această adunare. Din această războire se-nțelege Românii neștiutori au tras scurta rămânând morți, pe câmpul de luptă 30, iar 41 răniți.

Tribunalul din Oradea mare a osândit dintre 55 acuzați pe 22 între cari cei mai mulți Români, la temniță dela 6 luni până la 4 ani. Tabla regească a mai redus ceva din pedeapsă, iar pe 8 dintre cei 22 i-a achitat, iar Curia în ședința sa de Sâmbătă a întărit sentința tablei.

Scornituri. De un timp încoaci s'a bolnăvit întreaga presă ungurească din Budapesta. Sufere de mania scorniturilor. În fiecare zi vine cu câte o nouă senzație, pe care a doua zi e silită să o dezmințită. Așa scorniseră foile din Pesta, că Maiestatea Sa a încurcat și pe papa dela Roma în criza Ungariei și că papa i-a răspuns să meargă numai pe calea apucată, că faptul acesta nu-i călcarea jurământului de pus pe constituția țării. Scorniseră și mai deunăzi o întrunire a deputaților naționaliști, în care aceștia ar fi adus cine știe ce minune de hotărâri, numai ca să-i discrediteze. Mai vorbiseră de un interviu al Esc. S. Metropolitanului nostru, în care ar fi reprobat atitudinea deputaților naționaliști. Iar foile mai nouă aduc cea mai proaspătă știre eșită din fabrica scorniturilor, că regele Carol al României ar voi să abdică de tron. Motivul banal al abdicării ar fi bătrânețea și slăbiciunea.

Promoție. Sâmbătă în 10 Martie st. n. promovat la universitatea din Cluj de doctor în științele medicale dl *Eugen Curta*, fiul preotului din Budorf (Szász Buda).

Demonstrații la universitate. Ședința sa de Sâmbătă a hotărât să felicite corporativ pe noul ministru de culte Iuliu Tost. Tinerimea universitară patriotică a aflat încă Sâmbătă înainte de amiază de această hotărâre. Pela 11 ore a pornit o ceată de câteva sute prin coridoarele universității strigând și cântând și conturbând prelegerile tuturor profesorilor. De aci au trecut la tehnica și sporinduse mereu au ajuns la facultatea filozofică în palatul vechiu al parlamentului. Aci s'au constituit în ședință și în urma unor vorbiri înflăcărâte au adus hotărâre, prin care declară trădători de patrie pe toți ceice sprijinesc actualul guvern pe ori și ce cale și în ori și ce mod.

Faptul acesta a contribuit și mai mult ca universitatea să fie închisă ceea ce probabil se va și întâmpla.

Confiscări. Zilele trecute au fost confiscate ziarele maghiare „*Kasai Lapok*“ și „*Népszava*“, primul pentru ofenză la adresa Regelui, al doilea pentru ofenză la adresa judecătorilor ungurești.

Conspectul financiar pe 1905 al statului nostru a fost publicat în zilele trecute de ministrul de finanțe. Acest conspect ne arată, că în anul trecut au intrat cu 160 milioane cor și au eșit cu 42 mil. cor. mai puțin ca în 1904. Va să zică bilanțul anului 1905 are o scădere de 118 mil. cor. față de 1904. Au intrat însă din timbre cu 1 mil. 200 mii cor. mai mult decât în anul 1904, din tutun cu 3 mil., din sare cu 1 mil. 800 mii, dela postă cu 3 mil. 800 mii, din pădurile statului cu 1 mil. 200 mii coroane. Decrescența se observă la darea directă, de 141 mil. cor. la darea de consum și de beuturi, de 10 mil. coroane.

Portretul Drului D. P. Barciann. La colecta întreprinsă de comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu“ pentru procurarea chipului în ulei al mult regretatului fost vice prezident al reuniunii, Dr. D. P. Barciann, a dăruit parohul Maniu Lungu din Reșinar 3 sor.

Neorocire s'a întâmplat Luni la amiază pe Dunăre la Budapesta. Cincisprezece cofărițe și 7 bărbați porniseră cu o luntre pe Dunăre la vale spre inzulă Cepel. S'a iscat însă un vânt aprig și valorile răscolite au răsturnat luntrea. Zece s'au înecat, 7 femei și 3 bărbați.

Scrisoare deschisă. Dl Dr. D. Lascu, candidat de avocat în Oradea mare a publicat în zilele trecute în foaia „*Nagyvárad*“ o scrisoare deschisă către primarul orașului acestuia. În această scrisoare Dr. Lascu înșiră toate volnicile câte s'au comis în potruva Românilor din întreg comitatul Bihorului și în deosebi celor din Oradea mare. Apelează la primar ca să pună capăt acestor volnicii și în deosebi atotputerniciei căpitanului de poliție. Crude și drepte sunt adevărurile spuse de această scrisoare, dar ni teamă că vor rămânea și aceste ca și altele: toacă la urechea surdului.

Rugare. Conducătorii corului român din Gherla roagă pe calea aceasta pe toți inteligenții români să se facă membri ajutători la corul lor, pentru că întărinduse să se poată preface în reuniune română de cultură. Ceice doresc să se facă membrii sunt rugați a se adresa domnului S. Hossu, în Gherla (Szamosújvár) Kovacsor 4.

„**Lucațărul Bucovinei**“ este titlul unei societăți culturale ce e în formație în Cernăuți. Scopul e progresul cultural și material al poporului român din Bucovina, și se va căuta ca să fie ajuns prin editare de cărți folositoare poporului român, prin înființare de cabinete de lectură, biblioteci populare, etc. Comitetul de întemeiere a adresat un călduros și lung (prea lung) apel Românilor de pretutindenea, ca să trimită oferte benevole „*cât se poate de însemnate*“ pentru înființarea societății din chestiune. Bani ce se vor colecta sunt a se trimite la adresa parohului *Vicor Zaharovski*, ori a cooperatului *Athanasie Gherman*, ambii Mahala.

La masa studenților dela gimnaziul român din Brad au intrat următoarele dăruiri marimonioase dela: „*Crișana*“, societate de credit și economii în Brad 100 cor.; „*Grănițerul*“, institut de credit și economii în Dobra 30 cor.; „*Cordiana*“, institut de credit și economii în Fofeldea 10 cor.; „*Zarandeană*“, institut de credit și economii în Băița 20 cor.; „*Detunata*“, institut de credit și economii în Bucium 30 cor.; „*Oravițana*“, institut de credit și economii în Oravița 10 cor.; Dr. C. Moldovan, medic în Băița gratulare de anul nou 10 cor.; Vasile Boneu, profesor în Brad, gratulare de anul nou 2 cor.; Ioan Ghișă, oficial de bancă, pentru aniversarea de 25 ani 5 cor.; dela Marta Popa, pentru corul gimnazial la înmormântare 20 cor. Marimonioși binefăcători primească profundă mulțămire! Brad, 28 Februarie 1906. *Direcțiunea gimnazială.*

Pentru amatorii de colecțiuni. Câteva colecții complete din „*Voința*“, foaie săptămânală apărută în Bistrița (1903-4) se află de vânzare, cu prețul de 15 coroane o colecție legată la dl *Lucian Bolcaș*, Budapesta VII *Isabella tér 3.*

Catastrofă grozavă. Din Franța iar vine vestea unei nenorociri grozave ce s'a întâmplat Sâmbătă în comuna Corieres, unde o societate are mine mari de cărbuni. O explozie uriașă a gazului numit „*tanet*“ a ucis peste o mie de lucrători. Sâmbătă dimineața se coborâseră în bae 1800 muncitori și abea trecu o jumătate de ceas, când o explozie grozavă a umplut toată baia de flăcări. Cei mai mulți au fost arși de vii și numai foarte puțini au putut scăpa cu viață. Se zice că s'ar fi surpat o pătură de pământ, care a cauzat explozia și a astupat mai multe coridoare, așa că bieții muncitori sunt îngropați de vii în pământ. S'au făcut încercări grabnice ca să-i mântuiească pe cari fi mai pot, dar rezultatul e foarte nemulțămitor, pentru că forțele omenești nu sunt în stare să poată veni grabnic în ajutorul celor nenorociți. Va trebui o muncă uriașă de cel puțin o săptămână până vor putea pătrunde prin pământul surpat și până atunci nenorociții muncitori vor pieri înecați de fum sau uciși de foame.

În decursul zilei au fost scoși vro 400 mineri încă în viață. Cei rămași în fundul pământului sunt socotiți la 1193 de oameni, pe cari îi consideră perduți pentru că nu le pot veni în ajutor. Familiile celor rămași în gura morții sunt adunate la intrările minelor și vaețele lor dau priveliști sfâșietoare. Desperarea e la culme.

Prințesa înglodată în datorii. Prințesa Clotilda, văduva arhiducelui, Iosif, a ajuns în timpul din urmă într'o criză de bani grozavă. Încă pe când îi trăia bărbatul a intrat în diferite întreprinderi mari, cari au dus-o la ruină. Căpătase zestre două milioane coroane bani gata. S'a pus însă și a zidit două palate în Budapesta lângă podul Elisabeta, cari au costat peste cinci milioane coroane. Mai târziu a intrat ca părtașă la unele fabrici mari din țară și străinătate și o multime alte întreprinderi mai mici. Faptul acesta se-nțelege a îndemnat-o să facă împrumuturi mari de bani. Deoarece însă nici ea nici secretariul ei nu se pricepe la astfel de întreprinderi, aceste naturale au început să meargă rău și în timpul din urmă a ajuns înalta doamnă să nu-și mai poată aranja afacerile financiare. Creditorii n'au pășit însă pe cale judecătorească pentru despăgubire, deoarece Rotter, un director al băncii austriace „*Länderbank*“ a luat în mâna sa aranjarea afacerilor prințesei. Pasivele se urcă la 20 milioane coroane.

Unde lipsește apetitul să se facă o încercare cu somatosă fluidă. Seamănă la gust cu un buillon (supă) tare și bun și s'a dovedit de ani de zile ca eminent mijloc întăritor la toate slăbiciunile după morburii, cum și la chloroză și anemie.

Mulțămită. Onoratul Comitet central al Asociației pentru literatura română și cultura poporului român cu datul 1 Februarie 1906 Nr. 1508/905 a donat corpului învățătoresc dela școala comunală din Jina Nr. 1, 3—21 și 23 din „Biblioteca populară a Asociației” în câte un exemplar, precum și alte 35 opuri de valoros cuprins. Corpul didactic de aici a așezat unele din cărțile donate — în biblioteca învățătorilor, altele în a școlii, iar pe altele în biblioteca tinerimei, spre nobilitatea destinației. Pentru binevoitoarea și mult prețuita donațiune mai sus amintită subscrisul în numele corpului învățătoresc dela școala noastră comunală din Jina aduc și pe calea aceasta Onoratalui Comitet central al Asociației pentru literatura română și cultura poporului român cea mai respectuoasă mulțămită. Jina, la 22 Februarie (7/III) 1906. Ioan Sava, inv. director.

Un product fin al farmaceutice moderne se poate căpăta acum și în farmaciile din Ungaria. E Emulziunea lui Scott, preparată din unsoare de pește amestecată cu hipofosfiți de var și natron. La toate acele boale, la cari se folosea până acum unsoarea de pește, emulzia aceasta are cu atât mai mare efect, cu cât e ușoară de mistuit și n'are gust neplăcut.

Stipendii pentru industriași tineri.

Camera de comerț și industrie din Brașov face cunoscut, că ministrul de comerț r. u. a acordat două stipendii de câte 1082 coroane la doi industriași tineri, din interesele fundației lui Frideric Voigtländer „Maria Valeria”.

Cu stipendiile acestea vor fi împărțitași acei industriași tineri sau calfe mai vechi, cari preluând industria tatălui lor o lucrează mai departe, sau sunt pregătiți de a o lua și cari sunt lipsiți de mijloace, sirguincioși și dibaci. Industria aceasta însă trebuie să cadă în categoria celor, cari sunt legate de dovedirea priceperii meseriei. Stipendiile se dau în scopul perfecționării în meserie, ori pentru aranjarea atelierului (lucrătoarei), resp. pentru prevederea lui cu cele de lipsă, ori și drept capital de exploatare.

La aceste stipendii pot compete acei maeștri sau calfe cu locuință stabilă în cercul camerei din Brașov (comit. Brașov, Târnava-mare, Sibiu și Făgăraș), cari au împlinit datorițele militare sau au luat de miliție și cari și-au lucrat meseria ca atari: calfele cel puțin 5 ani, iar maeștrii cel puțin un an. Timpul petrecut la miliție nu poate fi luat în considerare ci numai timpul faptic de praxă în atelier.

Rugărilor adresate ministerului de comerț r. u. scrise în limba maghiară și instruite conform ordinației ministeriale sunt a se înainta cel mai târziu până în 31 Martie n. c., camerei din Brașov.

Deslușiri amănunțite asupra condițiilor, compunerii rugărilor documentelor de acuz etc. — dă biroul camerei

Atragem și din parte-ne luarea aminte a celor interesați asupra acestor stipendii. Sibiu, 10 Martie n. 1906.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din comitatul Sibiu”.

Vic. Tordășianu
prezident.

Stefan Duca
notar.

Din public.†)

Mulțămite publice.

La acoperirea speselor avute cu ridicarea turnului bisericii din Miheș, tractal Turda, s'a dat ajutoriu din fundațiunea „Saguna”, 200 cor.

Daruri benevole au dat apoi următorii: Petru Seulean, paroh, din loc, 20 cor., Teodor Blenche, cantor gr. or., 10 cor., Petru Centleşiu, econom, 32 cor., Ivan Todea, 4 cor., Vasile Dâmbean, 5 cor., Stefan Ceotles, sen., 4 cor., Simion

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacția nu primește răspunderea

Ceotles, 1 cor., Vasile Ceotles, 3 cor., Ilie Ceotles, 3 cor., Miron Maier, 3 cor., Teodor Selegean, 1 cor., Ioan Blenche, sen., 2 cor., Vasile Soporan, 1 cor., Axente Tiscutean, 2 cor., Benedek Sándor, 2 cor., Partemiu Uilecan, 1 cor., Vasile Senlean, Iacob Hulpe, Gligore Beldean, Constantia Moldovan, Todor Beldean, Gligore Parevan, Stefan Dndea, fiecare câte 2 cor., Ioan Critian, 80 fileri toți aceștia sunt din Meheș.

Din comuna gr. cat., Velcheriul-de-câmpie au dăruit următorii: Dl Gregoriu Bozac, mare proprietar, 20 cor., Aron Boca Velchereanul, 30 cor., Emiliu Dan, 10 cor. Din comuna Budul de-câmpie, Bucur Siogan, proprietar, 20 cor., din Zanul-de-câmpie, Filip Fenesian, proprietar, 6 cor., din comuna Frata, Danilă Corp-sadean, 2 cor., Gligoraș Funar, David Budhaz, Ioan Socaciu, Samuil Corpădean, Achim Ploscariu, fiecare câte 1 cor., Ilie Baci, 2 cor., Ioan Florea, 1 cor., Vasile Florea, 1 cor., Dumitru Pop, 2 cor., din comuna Pogăcea-de-câmpie, Nicolau Vulc, proprietar mare 30 cor.

Cu ocaziunea sfințirii clopotului celui nou și a potirului, întâmplată în 10 Decembre st. n. s'a mai adunat dela următorii binevoitori: Partemiu Gramu, paroh gr. cath., al Minesului, 2 cor., Vasile Cintesian, corat. I. gr. cat., 8 cor., Filip Fenesian din Zan, 2 cor., Gavrilă Jurian, 1 cor., Petru Grama, 2 cor., Petru Cortleus, 4 cor., Fogarași János, 2 cor., Ioan Baci, 2 cor., Andrei Muntean, Ioan Runcan, Vasile Seulean, fiecare câte 1 cor., Vasile Chesevan din Năvi, 20 cor., David Bothoză, Frata, Petru Gorea, Toader Maier, Gligore Nemes, Gligore Părăvan, Vasile Nistor, Todor Beldean, Alexă Carlan, fiecare câte 1 cor., Gligore Beldean, 2 cor., Florian Moga, învățător, 1 cor., Ioan Tudea, 2 cor., Artemie Radd, Vasile Suci, Axente Tiscutean, Ioan Ceotleşiu, Vasile Dunbean, Ilie Ceotleşiu, Stefan Ceotleşiu, fiecare câte 1 cor., Manase Boariu, 160 cor., Iacob Hulpe, Vasile Ceotleşiu, Iosif Bognean, cantor, gr. cat., Stefan Ceotleşiu, jun., Constantin Kerekes, Simion Ceotleşiu, Iacob Zunean, George Triff, Vasile Catoni, Ioan Blenche, Vasile Tiscutean, Dumitru Izvean, fiecare câte 1 cor., Teodor Blenche, cantor gr. or., 3 cor., Dommitions Sofia, Cintesian, Dochia Seulean, ambii câte 1 cor., Domnition Victoria, Seulean, off. de postă, 2 cor., Maria Ceotlentiu, 2 cor., Makkai Géza, 4 cor.

Tot ca ajutor pentru biserica de aici s'au mai dăruit din partea următorilor: Illyes Albert, mare proprietar, a dăruit la ridicarea turnului bisericii 2 copaci în preț de 10 cor. Bunul credincios al bisericii noastre, Ioan Todea, și soția lui Maria Suci, economi au dăruit un clopot mare în preț de 260 cor. Bunul creștin Vasile Chesevan din Năvi a dăruit pentru biserica de aici și întru memoria iubitorilor răposai ai sei, Ioan Tudhazan, și Aximia Suci, un potir aurit, discos, stea, linguriță și cuțit, toate aurite, în valoare de 100 cor. Parohul Petru Seulean, a cumpărat un molitvelnic cu 6 cor. Domnition Victoria Seulean, off. postal aici în Mihăs, a dăruit o față de masă pe altarul bisericii cusută frumos în preț de 16 cor. Buna credincioasă Maria Centleşiu, a dat o față de masă pe seama bisericii în preț de 10 cor.

În 19 Decembre st. n. în ziua de sf. Nicolae au făcut sfințirea crucii ridicată de credincioșii Ioan Todea și soția lui Maria Sciu, în cimiterul bisericii de aici care precum clopotul e cel dintâiu între clopotele întregii comune de aici așa și crucea încă e cea mai frumoasă în cimiterul bisericii gr. or.

Pentru toate binefacerile acestor binevoitori cari s'au îndurat de au ajutat această biserică, subscrișii din inimă le aducem mulțămită și pe această cale, dorindu-le ca bunul Dzeu să le răsplătească iar darurile aduse pentru reparași să dea acestora odihnă și fericire cerească.

Miheșiu, în 20 Decembrie st. n.

Petru Seulean, paroh, gr. or., Andrei Muntean, epitrop I., Teodor Blenchea, notariu.

În comuna Crihalma de zeci de ani există numai o biserică de lemn în cea mai slabă stare. Poporul e peste măsură împovărat cu multele contribuțiuni erariale, comunale și comitatene și pe lângă acestea an de an amortisează cele 100 de mii coroane împrumutate dela institu-

tu „Albina” și folosite pentru cumpărarea unui bun. În anul acesta mulțămită cerului, am putut face un pas spre înaintare și a pune o piatră la fundamentul zidindei bisericii gr. or. din Crihalma. Cu ocaziunea alegerii noului comitet parohial a intrat adecă în mijlocul nostru și dl notar George Taflan, care momentan a înzistat pe lângă poporul adunat să contribuie în scopul zidirii bisericii și făcând dânsul începutul cu 50 de cor. în mai puțin de o oră s'a colectat suma de 387 cor., care sumă a și depus-o la institutul „Șercăiana” spre fructificare cu acea condiție, că acest fond început și chivernisit de dânsul să se folosească numai și numai pentru zidirea bisericii gr. or. române din Crihalma. Facem acum apel și rugăm pe toți binevoitorii neamului nostru și bine plăcuții înaintea lui Dzeu creștini a ne ajuta după putință întru împlinirea scopului sublim.

La suma adunată au contribuit următorii: George Taflan, George Bucur, ambii câte 50 cor., Ioan Morariu, Nicolae Lancea, ambii câte 10 cor., Ioan Vlad, Vasile Ciobarba, ambii câte 5 cor., Nicolae Morariu, Ioan Stoica, Ioan Stefan, fiecare câte 10 cor., Ioan Sotea 5 coroane, Vasile Grusea 10 cor., George Radu 5 cor., Ioan Micu 15 cor., Ioan Roncea sen. 5 coroane, Ioan Toma 20 cor., Simion Oprea 10 cor., Ioan Radu 10 cor., Simion Schiopu 2 cor., George Micu 5 cor., Petru Cruțiu 2 cor., Fatu Ioan 5 cor., Zaharie Oprea 5 cor., Zahariu Zahariu 3 cor., George Solomon 5 cor., George Burdăruș 3 coroane, George Oprea 10 cor., George Ghindea 25 cor., Vasile Popa jun. 10 cor., George Grusea 3 cor., Ioan Ghindea George M. Oprea, George Roncea, fiecare câte 3 coroane, George Crăsmărel 5 cor., Ioan Grusea 2 cor., Nicolae Bucur, din Dăișoara 2 cor., Petru George Prună 10 cor., Zaharie Ghinduelțiu 20 cor., Vasile Oprea 2 cor., Agh Lajos 6 cor., Deutsch Lazar 10 coroane, Vlad Ioan 3 cor., iar ulterior Crețiu Zaharie a cedat bisericii o obligațiune în valoare de 60 cor. Starea fondului e deci 447 cor.

Crihalma, la 6 Martie st. n. 1906.

George Ghindea
not. bis.

George Bucur
par. gr. or.

Cărți și reviste.

Luceafărul, anul V. nr. 4. O poezie mișcătoare a dlui Goga, și un cântec înviorător, reproduc, de dl St. O. Iosif. Se reproduce un fragment din romanul „Mara”, publicat în „Vatra”, al dlui I. Slavici, care va eși nu peste mult în volum, în editura „Luceafărului”. Dl Ciura, care pe aiurea a uitat meșteșugul celui ce a fost scris „Dăscălița”, are o schiță indiușoasă. Dl Părvan termină conferența ținută la Berlin. La „Dări de seamă” dl Marin Simionescu-Rîmniceanu începe un articol, în care va da câtevava lămuriri asupra cărții lui Sandu — Aldea: „În urma plugului”. Cronică dlui Tăslăuanu, de astădată variată, e vie și vie.

Ilustrațiile cele mai multe din numărul acesta înfățișează încreștături pe furci de tors (din colecția dlui D. Comșa, Sibiu).

Muza română, foaie muzicală și literară sub conducerea dlui Iacob Murășan, a apărut de nou. Numărul prim din anul acesta (al IV) cuprinde programul revistei, o preocupare, știri din străinătate și varietăți. Compoziții: O idee (marș), uvertura la „Erculean” (baladă), jocuri din Bănat (LugoJane), priceazna Paștilor și romanța din opereta „Scara măței”, toate de dl I. Murășan.

Revista apare odată pe lună, în Blaj, mărime de 16 pp. Prețul abonamentului pe an: 16 coroane, pe 1/2 an: 8 coroane.

În „Convorbiri literare” dela 1 Februarie publică dl Dr. Ștefi Pușcariu cea mai temeinică dare de seamă, care s'a scris până azi despre poeziile dlui Octavian Goga.

Din vârful unei glorie literare, rășărită pe urma multor versuri nule, și într-o limbă mai rea decum se așteaptă dela „tinerimea română din Cluj”, dl V. Nițescu face, în „salonul” Familiei dela 19 Februarie, un tărăboiu ca acela, de crezi că s'a apropiat venirea lui Antihrist. Dar primejdia nu-i așa grozavă. „Nepricepuiți și nechemaiți aduc verdict”. . . Auzi obrăznicie! Noroc cu dl Nițescu, că-i mai astâmpără. — În special umilit subscrisul, care e dintre cei mai „modești” (o, mă rog!), „să vără ca mic pălăinaș printre paltinii gigantici”. Ei, va mai crește de-a trăi!

Dar nu voiam să relev talentul de calamburgiu al dlui Nițescu, ci numai să-i atrag atenția asupra unor expresii prea violente, cari ar trebui lăsate celor ce-și caută strămoșii pe alte meleaguri, și mai ales când e vorba despre artă. Ce are a face „scârboasa și lașa mască a pseudo-nizmului” (care nu mă poate privi, câtă vreme cronică mea despre poeziile dlui Goga a fost iscălită și cu numele cel adevărat), sau alte grațiozități de soiul acesteia, cu petrecerea dlui Corfescu în Cluj? „Dă-ți verdictul”, domnule Nițescu, Cuvântul ultim e al dtaie.

„Retras într'un fa'set delicat, mi-se pare ca și cum aș ezista la murmurul fermecat al valurilor mării”. . . O, murmur fermecat! O, valuri ale mării!

Ion Duma-Paltin.

„Cartea de Aur”. A apărut în ediție nouă volumul prim din opul premiat de Academia Română „Cartea de Aur, sau luptele politice naționale ale Românilor de sub coroana ungară”, de Teodor V. Păcățian, și pôte fi procurat, împreună cu vol. II și III, prin librăria arhidiecezană din Sibiu, ori de-a dreptul dela autorul. Un exemplar din fie-care volum costă broșat 10 coroane, legat în pânză 12 cor. La cerere se acordă și înlesniri de plată.

Oficială.

Ven. Cozistor așteaptă înainte de încheierea rapoartelor pentru sinodul arhidiecezan trimiterea colectei pentru catedrală din toate acele comune, cari încă n'au prezentat rezultatul acelei colecte; asemenea discul metropolitan și taxa noucununaților.

Ușor poate vedea oricine,

că un medicament care furnizează organismului puteri nouă, face posibil acestuia să oprească boale amenințătoare. Aceasta se poate ajunge prin Emulziunea lui Scott, care este un preparat plăcut la gust și ușor de mistuit, din cea mai fină unsoare de pește medicinală amestecată cu hipofosfiți de var și natron.

Untura de pește medicinală promovează formațiunea de carne robustă ear hipofosfiții întăresc nervii și potențază forța vitală.

Pescarul cu batogul cel mare e semnul de garanță al procedurii veritabile a lui Scott. Emulziunea lui Scott se capătă în toate farmaciile.

Cu provocare la foaia aceasta și pe lângă trimiterea alor 75 fileri în marce postale se expediază franco sticle de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtpotheke” BUDAPEST, IV, Váci-utca 34/50.

Prețul sticlei originale Cor. 2.50.

Teatru orășenesc.

Mercuri (14 Martie n): Der Weg zur Hölle”, comedie în 3 acte de Gustav Kadelburg.

Joi (15 Martie): „Die Goldne Eva”, comedie în 3 acte de F. Schönthan și F. Koppel-Ellfeld.

Sirolin

Promovează apetitul și greutatea corpului, delătură tussa, flegma, asudarea noaptea

Se prescrie zilnic de numeroși medici și profesori la morburi de plumâni, cataruri tusă, convulsivă scrofulosă, influență.

Oferindu-i-se publicului imitații fără preț, se se cără totdeauna: **impachetare originală „Roche”**.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Elveția).

„Roche”

Se capătă prescriindu-se de medic în farmacii à 4 cor. sticla.

Nr. 61 1906.

[60] 2--3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor învățătoarești dela școlile populare confesionale gr. or. române din parohiile mai jos numite, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare a acestui concurs în „Telegraful Român“.

1. Gârbou, cu salariu anual de 600 cor., dintre cari 200 cor. din repartitie de pe popor și 400 cor. din ajutor de stat. Cuartir în edificiul școlar și lemne de foc.

2. Gostila, cu salariu anual de 600 cor., dintre cari 350 cor. din repartitie de pe popor și 250 coroane din ajutor de stat. Cuartir, grădina de legumi și lemne de foc.

3. Muncel cu Filia Fălcușa, cu salariu de 600 cor., dintre cari 242 cor. din repartitie de pe popor și 358 cor. din ajutor de stat. Cuartir în edificiul școlar și lemne de foc. Învățătorul va fi ambulant.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a și înainta rugărilor instruite conform legii în termenul deschis la subsemnatul oficiu protoprezbiteral și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în parohiile amintite spre a cânta la biserică și a face cunoștință cu poporul.

Notare. Postul din Gârbou este a se ocupa momentan, iar celelalte cu începutul anului școlar 1906/7.

Dej, 14 Februarie 1906.

Oficiul protoprezbiteral al tractului gr. or. Dej, în conțelegere cu respectivele comitete parohiale.

Teodor Hermann protoprezbiter.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiu (Nagyszeben) se pot procura

Cuvântări liturgice

de arhimandritul Nicodem Munteanu

cu prețul de 1 cor. 50 fil., plus 10 fil. porto.

Preț redus!

Țara noastră, descrierea părților Ardealului spre meazăzi și Valea Murășului, de Silvestru Moldovan, se vinde cu prețul redus de 1 cor. (în loc 2 cor.), plus porto 20 fil., la Librăria arhidiecezană din Sibiu (Nagyszeben).

Nr. 208/1906

[64] 1--3

Concurs.

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune din parohia Lepindea cu filia Cioș, din protoprezbiteratul Târnava, pe baza rezoluțiunii Preaven. Conzistor arhidiecezan din 20 Decembrie a. tr. Nr. 12370 Bis., prin aceasta se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Capelanul se bucură de toate venitele parohiale fasonate la coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat, și va primi și un ajutor din suma dela stat destinată pentru capelani.

Doritorii de a ocupa acest post au a și așterne cererile instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protoprezbiteral (u. p. Küküllővár) în termenul arătat mai sus și au a se prezenta înaintea alegătorilor în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a cânta, respective a celebra și cuvânta

Cetatea de baltă, 6 Februarie 1906.

Oficiul protoprezbiteral gr. or al tractului Târnava, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Nicolae Todoran protoprezbiter.

La Librăria arhidiecezană din Sibiu se află de vânzare

ilustrate cu catedrala

ortodoxă română din Sibiu. Prețul unei bucăți 6 fileri, colorate 10 fileri.

Eu

nu cunosc pentru îngrijirea pielii, în special pentru a alunga pistrii și a avea o coloră delicată a feții, un săpun medicinal mai bun și mai cu efect de cât cunoscutul

săpun din lapte de crin

al lui Bergmann (marca doi băieți)

Bergmann & Co., Tetschen a/E.

Se află de vânzare cu 80 fileri bucata în farmacia „la urs“ (piața mică), în farmacia E. Rummel, Sibiu, la I. B. Misselbacher sen. (piața mare), G. Meltzer (str. cîsnădiei și gusteriții 25), prima fabrică transilv. de luminări de stearin (str. cîsnădiei) (89) 24-25 Carol Arz (strada cîsnădiei), cum și în Sighișoara la farmacistul W. Lingner.

NOU!

NOU!

Somatose fluide.

Mijloc tonic

producător de apetit și întăritor de nervi.

(63 a) 1-26

In préjma esamenelor!

In préjma esamenelor!

Scrisori de examen (propise)

pentru scrierea română, germană și dictando tipărite în Tipografia arhidiecezană, în coloră venătă, pe hârtie foarte fină, mărime 24/31 cm.

Prețul: de bucată 2 fil.; 100 bucăți 130 cor. și porto postal. Comandele din afară se eșecută imediat.

Librăria tipografiei arhidiecezane

Cruce sau stea după electro-magnetică

Patent

nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Nu e mijloc secret

vindecă și invioreză



pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a se aparat vindecă bóle

da împrejurării, că acest vechi de 20 ani.

aparatul acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, pedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, tuiitură de ureche, bătăie de inimă, sg. de inimă, asma, auzul greu, sgârșiri de stomac, lipsa poștei de mâncare, receală la mână și picior, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În carolaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii cari prefuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimité banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se confundé cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja iestinatatea crucei mele electro-magnetice o recomandă fu deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 6.— Prețul aparatului mic e cor. 4.— folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Eșpediție din centru și locul de vânzare pentru țéră și strălnătate e: MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V colțul strada Kálmán.

ICOANE SFINTE

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orișicare mărime, pe lângă prețurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.

- Arhangelul Mihail
Gavriil
Apostol ori care
Domnul Christos
Iisus în muntele Maslinilor
Sfântul Dumitru
Sfântul George
Ilie Prorocul
Ioan în pustie
Sfântul Nicolae
Simeon
Andrei
Evangelistul Ioan
Luca
Marcu
Mateiu
Prorocul Zaharia
Apostolul Iacob
Filip



S. JERARCH NICOLAE.

I.

- Adormirea Maicei Domnului
Bunavestire
Nașterea Domnului Iisus Christos
Fuga la Egipt
Iisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
Iisus pe mare
Invieroa lui Lazar
Schimbarea la față
Răstignirea lui Iisus Christos
Punerea în mormânt
Invierea Domnului
Înălțarea — Floriile
Tăcerea împrejur
Nașterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Nașterea sftului Ioan Botezătorul
Grigorie, Vasilie și Ioan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. Ioan Botezât.

II.

- Iisus pe Cruce
Înălțarea sfintei cruci
Ilie prorocul în carul de foc
Tăierea capului sfântului Ioan
P. Grigorie teologul
Sf. Vasilie

III.

- Botezul Domnului
Constantin și Elena
Sfântul Dumitru călare
Sfântul George
Maica Domnului
Petru și Pavel
Arhanghelii Mihail și Gavriil
P. Ioan Gură de aur
PP. Ioachim și Ana

Table with 4 columns: Grupa I, Grupa II, Grupa III, și Icoane din Grupa IV. Each column lists dimensions in cm for various icon sizes (foarte fine, fine, simple).

Prețurile indicate în șema de sus sunt a se înțelege numai la icoane pictate pe pânză și fără cadre (rame). La dorință se pictează însă și pe lemn, tinichea și aluminiu.

Deasemenea și cu angajamentul pentru prapori din orișice fel de materii și de orișice colorare pe lângă condițiile cele mai favorabile